QUESTAO 1

a)

A direcdo dos ventos alisios no litoral brasileiro é de sudeste para noroeste; no litoral africano, é de noroeste
para sudeste. O desenvolvimento das técnicas de navega¢do naquele contexto estava relacionado ao
aproveitamento do regime dos ventos, dado que as embarcacdes eram movidas a vela. Nesse sentido, a
navegacdo da Africa para o Brasil era facilitada.

b)

O comércio de pessoas escravizadas desempenhou papel fundamental na dinamizacdo de varios tipos de
trocas estabelecidas entre Brasil e Africa no contexto da colonizacdo. Por meio de uma multiplicidade de
relacdes potencializadas pelo trafico, formou-se um amplo complexo histérico e cultural afro-brasileiro.

QUESTAO 2

a)

O decreto-lei n® 5.452, de 1° de maio de 1943, que unificou as leis trabalhistas e ficou conhecido como
Consolidacdo das Leis Trabalhistas (CLT).

O processo de desindustrializacdo e terciarizacdo da economia, em razdo da fragmentacdo dos postos de
trabalho, enfraquece a representatividade dos trabalhadores através de associacoes, representacdes de classe e
sindicatos, impactando de modo geral os ganhos da sociedade civil e sua capacidade de reivindicagdes
politicas e sociais.

b)

Nas duas ultimas décadas, a economia brasileira passou por um acentuado processo de desindustrializacao,
com expansdo dos empregos no setor de servicos e aumento do peso da exportacdo de matérias-primas
(commodities) no PIB. Destaca-se ainda o impacto do neoliberalismo nas dindmicas econémicas, com aumento
da informalidade e precarizacdo do trabalho em todos os setores.

QUESTAO 3

a)

A atividade econdmica que diz respeito a “misero pé de ferro” de Drummond e a “desfaz o barranco” de
Rosa é a mineracdo. O processo de transformacdo em questdo é a extracdo ou separacao do minério de ferro,
cujo rejeito ou lama é estocado em barragens (o rompimento de barragens foi responsavel pelos desastres
ambientais em Mariana e Brumadinho).

b)

Uma consequéncia bioldgica resultante da possivel extincdo das espécies endémicas na regido é a alteracdo da
cadeia ou teia alimentar, essencial para o ecossistema local. Essa extincdo leva a um desequilibrio entre os
niveis tréficos. Assim, por exemplo, se forem extintos consumidores primérios, os produtores poderdo ter
aumento da populacdo, enquanto os consumidores secundarios poderdo ter reducao da populagao.

QUESTAO 4

a)

Para substituir o feijao do combinado "arroz e feijado”, sabendo que se trata de uma combinacao balanceada
de aminodcidos essenciais, a soja ou as verduras poderiam ser escolhidas, conforme a tabela apresentada. O
arroz contém baixa quantidade de lisina e treonina, sendo essa deficiéncia compensada pelo feijdo. De acordo
com a tabela, a soja contém altas quantidades de lisina e treonina, assim como as verduras possuem
guantidades ideais desses aminoacidos essenciais. Os alimentos milho e gelatina, assim como o arroz, tém
baixa quantidade de lisina e treonina, o que ndo asseguraria uma dieta balanceada.




b)

O arroz é rico em amido (carboidrato complexo - polissacarideo), que deve sofrer hidrolise por enzimas
durante a digestdo, o que levard a formacdo de glicose (monossacarideo). A pessoa com diabetes do tipo 2
pode ter uma resisténcia aos efeitos da insulina (horménio que regula a entrada de glicose nas células), ou nao
produzir insulina suficiente para manter o nivel de glicose normal (glicemia); a glicose produzida pela hidrélise
do amido do arroz em excesso ndo serd importada para a célula e permanecerd em alta concentracdo no
sangue (hiperglicemia), caso o alimento ndo seja consumido sob orientacao.

QUESTAO 5

a)
De acordo com o enunciado, dos 80 pacientes, 60 sao portadores do virus. Logo, a porcentagem de pacientes
portadores do virus é igual a

% X 100% = 0,75 x 100% = 75%.

b)

Considerando os resultados positivos, no Exame 1, a porcentagem de falsos positivos ¢ igual a % x 100% =
0,125 x 100% = 12,5%, e, no p Exame 2 é igual a 6—73>< 100 = 0,111 x 100% = 11,1%. Portanto, o Exame 2
tem a menor porcentagem de falsos positivos.

QUESTAO 6

a)

Sendo h o comprimento da altura em relagdo a um dos lados de comprimento a, temos senf = h/a e,
portanto, a 4rea do tridngulo pode ser calculada como A=1/2xaxh=1/2xa X a X sen§.

Como 0<6<180°, da equacdo fundamental (sen8)? + (cos8)2 =1, temos senf = /1 — (cosh)? =
\/1 —(3/5)2 = \/16/25 =4/5. Assim, a dreaéiguala A =1/2x5x5x%x4/5 =10 cm?.

b)
Observe a figura abaixo, em que 0 é o centro da circunferéncia circunscrita ao tridngulo e r é o comprimento
do raio dessa circunferéncia.

Aplicando  a Lei dos  Cossenos, temos a’?=r?’+1r?-2xrxrxcos(m—6) . Como
cos(m—60) =cosmXcos@ +senmwXsenf =—cosf +0=—cosf , entdo temos a?=2r%+2r2cosfh =
2r2(1 + cos 0). Logo, obtemos a equacdo 25 = 2r%(1 + 3/5) = 16/5 1% e, portanto, r2 = 125/16, ou seja,
r =5vV5/4 cm.



QUESTAO 7

a)
Primeiramente, devemos calcular os elementos da matriz C de ordem 3 X 2:

=D = (1) =1, = (D" = (-1)°% = -1,
1= (D" = (=1)° = ~1,c = (-1)**? = (-1)* =1,
3= (1) = (-D*=1,¢3, = (-1)32 = (-1)° = 1.

1 -1
Portanto, C = [—1 1] e o produto AC é dado por
-1

1
et 1R -

IX1+1x(-1)+1x1 I1x(-D+1x1+1x(-1)]_
Ix1+2x(-D+3x1 1x(-D+2x1+3x(-1D] "

[1—1+1 —1+1—1]=[; -1

1-2+3 —-1+2-3 -2l
b)

. . X 6 xX+y+z=6
O sistema linear A [321] = [6] pode ser expresso como {x +2y+3z=6.

Sendo (x,y,z) uma progressao aritmética, entdo y —x = z — y, ou seja, 2y = x + z. Substituindo essa relacdo
na primeira equacdo do sistema linear, obtemos 2y + y = 6, ou seja, 3y = 6 e, portanto, y = 2. Substituindo
y = 2 no sistema linear e subtraindo a primeira equacdo da segunda, obtemos 2 + 2z = 0, ou seja, z = —1.
Substituindo na primeira equacgdo, obtemos x +2 — 1 = 6 e, portanto, x = 5. Concluindo, a solucdo que é
uma progressao aritmética é dada por (x,y,z) = (5,2,—1).

QUESTAO 8

a)
Como os pontos A e B pertencem ao grafico de y = vx, eles tém coordenadas A = (a,va) e B = (b,VD).
Para provar que os pontos A,B e C sdo colineares basta verificar que o determinante da matriz

a Va 1
b Vb 1| énulo. Assim,

—Vab 0 1

a Va 1
b Vb 1|=avb—+avab+0+VbVab—bva—0=
1

—ab 0
avb — vavavb + Vbvavb — byJa = avb — avb + bya — by/a = 0.

b)
A distancia da origem 0 = (0,0) ao ponto A = (a,va) é igual a

dOA=\/(0—a)2+(O—\/E)2 =yat+a

e a distancia do ponto 4 = (a,va) ao ponto B = (b,Vb) = (3,V/3) é igual a

dys =J(a— 3)2 + (Va—+v3)".

Assim, se dpa = dap, temos também que (dos)? = (dap)? e, portanto, a? + a = (a —3)? + (Va — \/§)2.



Assim,
a+a=a*>—6a+9+a—-2vaVv3 +3,

ou seja, 6a +2v3a—12 = 0. Dividindo essa equacdo por 2 e definindo ¢ =+/3a, obtemos a equacao
—1+,/12-4x1x(-6) _ —1+V25 _ -1

+5 L
—. Como ¢ deve ser positivo,
2x1 2 2

concluimos que ¢ = % = 2. Portanto, 2 =+/3a, ou seja, a = 4/3.

quadrdética na variavel ¢, ¢ + ¢ — 6 = 0. Logo, ¢ =

QUESTAO 9
a)
__ 2+sen(m/2) _ 241 _ 2+sen(-m/2) _ 2—1 2+sen(m) ﬂ _
Temos que f(T[/Z) - 2+cos(1‘t/2) 2+0 f( T[/Z) - 2+cos(—rr/2) 2+ f( ) - 2+cos(m) 2-1 2 e
__ 2+sen(m/4) _ 2+V2/2 _
flm/4) = 2+cos(m/4)  24v2/2 1. Logo,
3
f@/D+f(-n/2)=2+>=2,  f(mf(r/4)=2x1=2

e, portanto, a igualdade é valida.

b)
Da igualdade 2+Senz =2, obtemos 2 +senf = 4 + 2 cos 6, ou seja, 2cosf = send — 2. Elevando ambos os

membros dessa equacdo ao quadrado, temos 4(cos 8)? = (sen8)? — 4sen 8 + 4. Lembrando que (sen 8)? +
(cos8)? =1, concluimos que 4(1 — (sen8)?) = (sen8)? —4send + 4, ou seja, 5(senf)? —4send =0, ou
ainda sen @ (5senf — 4) = 0. Portanto, sen8 = 0 ou senf = 4/5. Substituindo esses valores na equacédo
original, verificamos que ambos sao solucdes possiveis: para sen 8 = 0, temos cos @ = —1, e para sen§ = 4/5,
temos cos® = —3/5.

a)
De acordo com o enunciado, como as faces triangulares sdo congruentes e o poliedro é convexo, temos a
representacdo espacial exibida na figura abaixo. Temos, entao, um total de 9 vértices e 16 arestas.

b)

O volume do poliedro pode ser calculado pela soma do volume de um paralelepipedo com o volume de uma
piramide. O volume do paralelepipedo ¢ dado porb X cxc =16 x 10 X 10 = 1.600 cm3. Para calcular o
volume da piramide, devemos primeiramente determinar sua altura. Observando a figura abaixo, em que h é o
comprimento da altura, e aplicando o Teorema de Pitdgoras, temos h% + (c/2)* = a?, ou seja, h? = 132 —
52 =169 — 25 = 144 ¢, portanto, h = 12 cm.

Assim, o volume da piramide ¢ dado por 1/3XcXcXxh=1/3x10x 10 X 12 = 400 cm3. Portanto, o
volume do poliedro ¢ igual a 1.600 + 400 = 2.000 cm?.



QUESTAO 11

A primeira questao da prova explorou habilidades de leitura e interpretacac de texto a partir de contetdos
classicos de Histéria e de Filosofia: cidadania, Atenas, Aristdteles e Platdo.

a)

O animal politico é aquele que participa das decisdes sobre a vida comum da polis. Como a alternativa dava
destague ao contexto da cidadania ateniense, esperava-se que o candidato explorasse o fato de que a
participacao na vida politica era exclusiva dos homens, adultos, filhos de pai e mae atenienses.

b)

Para os filésofos, a participacdo na vida politica da cidade deveria ser ainda mais reduzida, ja que da forma
como era implementada nao restringia as decisées agueles que teriam tempo para se dedicar a ela. Caberia
destacar que Aristoteles e Platdo ndo eram defensores de uma cidadania ampla e irrestrita, ou de um regime
democratico que se assemelhasse ao que vivemos em nossa época.

QUESTAO 12

A questao exigiu habilidades da leitura e interpretacdo de texto com foco no didlogo entre a producao literaria
e o contexto historico da formacao do Império portugués. Teve como objetivo valorizar a reflexdo critica sobre
0 processo de colonizagdo portugués, chamando a atencdo para os impactos dessa expansdo colonial nos
ambitos cultural, social e politico, tanto sobre a populacdo portuguesa quanto sobre as populacdes
colonizadas.

a)

Ferndo Mendes Pinto, assim como outros literatos, destacaram a brutalidade presente na construcdo do
Império portugués. Para eles, uma das consequéncias dessa agao seria a degenerescéncia moral e o declinio
das virtudes civicas em Portugal.

b)

As formas de resisténcia a presenca dos portugueses no Ultramar foram expressivas e varidveis. Os candidatos
poderiam citar as resisténcias culturais dos nativos das terras invadidas pelos portugueses, como a manutencao
da lingua, da religiosidade, de habitos alimentares, entre outros exemplos. Poderiam também se referir aos
embates fisicos, citando e explicando eventos como o Levante dos Tupinambds e a Guerra dos Barbaros. E, por
fim, explorar a prépria ideia da literatura como ato de resisténcia apresentada no excerto.

QUESTAO 13

A partir de um tema classico da formacao do Estado Moderno, a questdo explora as habilidades de leitura e
interpretacdo de texto, e de percepcdo da sincronia de eventos histdricos. Destaca, assim, a capacidade do
candidato de relacionar narrativas histéricas de diferentes localidades em um mesmo recorte temporal.

a)

A Revolucao Puritana caracteriza um momento conflituoso, de confronto aos regimes absolutistas, e contribui
para o questionamento da prépria monarguia no contexto europeu. O mesmo movimento acaba por destacar
o papel de novos grupos sociais no campo politico, em especial a burguesia mercantil. Dessa forma, tanto a
Revolucao Puritana, quanto a Restauracdo Portuguesa (gue poderia ser usada pelo candidato para indicar
amplitude do movimento) podem ser tomadas como expressdes de critica @ monarquia absoluta e sacralizada.

b)

A diplomacia foi um dos elementos importantes para o surgimento do Estado Moderno. Compreendidos como
representantes do Rei, os embaixadores, no século XVIIl europeu, eram responsaveis por acordos comerciais,
por acordos e tratados de paz, por negociacdes de matrimonio, entre outros atos politicos e administrativos.




QUESTAO 14

A questdo valoriza a habilidade da leitura e interpretacdo de texto, a partir de um tema classico de Histéria: as
Independéncias na América. Assim como a questdo anterior, exige a compreensdo das relagbes entre
acontecimentos simultaneos no mundo atlantico.

a)

O processo de Independéncia da América Espanhola, como aponta Simén Bolivar no trecho citado, foi
multifatorial. Derivou da crise do Antigo Regime e da circulagdo de ideais liberais na América, sendo seguido
pela desintegracdo das coldnias espanholas em paises fragmentados. Descontentamentos nas coldnias levaram
a questionamentos e reivindicacdes por igualdade de representacdo politica perante a Espanha. As elites locais,
desejosas de ampliar seu poder, aproveitaram-se disso para propor transformacdes como o liberalismo
econébmico. Destaca-se a ocorréncia de mobilizacdes populares, sendo o periodo marcado por intensas
guerras e conflitos civis, como os mencionados no documento.

b)

O texto expressa a insatisfacdo de Bolivar perante a ndo concretizagdo do projeto politico pan-americanista.
Dentro desse projeto, enunciado, por exemplo, no Congresso do Panama, em 1826, havia a proposta de
criacdo de uma confederacdo de pafses hispano-americanos independentes. Apesar da adesdo da Grande
Colébmbia, México, Peru, Bolivia e Guatemala, o projeto ndo conseguiu ser consolidado.

QUESTAO 15

A guestdo exige a capacidade da leitura e da interpretacdo do documento e a compreensdo da inter-relacdo
entre o tema apresentado na documentacdo e os debates atuais sobre as questdes socioambientais. Aborda,
portanto, as nocdes de cidadania, direitos civis, sociais e politicos e da Histéria do tempo presente, em
especial, relacionado aos temas relacionados aos processos de globalizacdo (dindmicas e tensées).

a)

A Eco-92 contou com a representacdo de diversos setores sociais nas discussdes das questdes socioambientais
e no planejamento de acbes para a sustentabilidade. Nesse contexto, reafirmou-se a globalidade da tematica.
Ou seja, defendeu-se que um problema especifico de um local (como o desmatamento da Amazdnia) afetaria
todo o planeta (equillbrios de regimes de chuva, por exemplo). A percepcdo de que os problemas
socioambientais caracterizam escalas interconectadas — local/global — permitiu a definicdo de metas e, assim,
de orientacoes para a elaboracdo de politicas publicas voltadas para a sustentabilidade, nas esferas
comunitdrias, municipais, estaduais, nacionais e internacionais. A criacdo da Agenda 21, que tinha como
slogan “Pensar globalmente, agir localmente”, é um exemplo da percepcdo da conexdo entre o local e o
global e da busca por medidas transformadoras do mundo contemporaneo.

b)

Uma das metas socioambientais derivadas da Conferencia das Nacbes Unidas sobre o Meio Ambiente e
Desenvolvimento foi o Tratado sobre Mudancas Climaticas Globais, assinado por grande parte dos pafses. O
tratado tinha como objetivo a diminuicdo da concentracdo de gases do efeito estufa na atmosfera,
responsaveis, entre outras consequéncias, pelo aumento da temperatura da Terra. Tais acdes seguiram acordos
mais detalhados, como o Protocolo de Kyoto, firmado em 1997, e o Acordo de Paris de 2015. Entre as
orientacdes dos tratados estd a substituicdo das matrizes energéticas poluentes por fontes renovaveis de
energia.

QUESTAO 16

Explorando a leitura e interpretacao do texto, a questdo exige a reflexdo acerca do fendbmeno contemporaneo
do negacionismo histérico. Assim como a questdo anterior, dialoga com itens programaticos referentes as
nocdes de cidadania, direitos civis, sociais e politicos, além de explorar debates produzidos no campo da
Histéria do tempo presente.

a)

O negacionismo histérico ¢ um fenémeno social contemporaneo, observado em grupos da sociedade que
argumentam contra conhecimentos histéricos estabelecidos e amplamente documentados. O negacionismo
historico pretende afirmar-se como revisionismo historico, valendo-se, muitas vezes, da ocultacdo dos
documentos ou de documentos falsos, ignorando as evidéncias presentes nas fontes histéricas.



b)

A internet permite a divulgacao de informacoes e debates em uma escala bastante ampliada e de forma muito
veloz. No caso especifico dos debates sobre o Holocausto, permitiu a ampliacdo do alcance do discurso que
nega o genocidio e a divulgacdo de materiais voltados para o revisionismo histérico do evento (videos, blogs,
podcast, entre outros). Por outro lado, também ampliou o acesso a diferentes categorias de fontes histéricas
gue comprovam a realidade do holocausto (depoimentos orais de sobreviventes, imagens dos campos de
concentragdo, entre outras), documentarios e livros acerca do genocidio. Em sintese, trata-se de um processo
contraditério, em que a maior circulacdo de informacdes ndo necessariamente se desdobra em ampliacdo do
conhecimento.

QUESTAO 17

a)

A nag¢do que manteve o dominio sobre Hong Kong por 99 anos foi o Reino Unido, através de uma concessao
do governo chinés que entrou em vigor em 1898. A expressdo “um pais, dois sistemas” designa que até 2047
Hong Kong terd uma condicdo politica e econdmica hibrida: uma economia capitalista, sob o controle politico
da socialista Republica Popular da China.

b)

A revolta iniciada em 2014 e intensificada em 2019 é conhecida como “Revolta do Guarda-Chuva”.
Reinvindicagcdes dos manifestantes: impedir a extradicdo para a China de pessoas acusadas de crime em Hong
Kong; adocdo do sufrdgio universal e independéncia politica dos candidatos locais; soberania e autonomia
politica.

QUESTAO 18

a)

A Republica Democratica do Congo foi colonizada pela Bélgica. Sua independéncia ocorreu em 1960,
acompanhando o movimento de descolonizacdo no continente africano.

b)

A Republica Democratica do Congo se caracteriza por elevada pobreza e acentuada desigualdade, o que
impede 0 acesso de parte de sua populacdo aos smartphones. Soma-se a isso o fato de que determinadas
regides do pais, como Bandulu, sdo carentes de infraestrutura de energia e de telecomunicacdes, necessaria
para o uso dos smartphones. Contraditoriamente, ¢ a regido de Bandulu que fornece um dos principais
minérios (coltan) as grandes empresas globais produtoras de circuitos eletronicos. A extracdo do coltan se da
em condi¢des de extrema exploracao do trabalho, guerras e em drea de conflitos étnicos acirrados.

QUESTAO 19

a)

Os desertos frios apresentam as seguintes caracterfsticas biogeograficas: (1) predominio de vegetacdo xerdfila;
(2) vegetacdo esparsa; (3) vegetacdo de pequeno porte composta por pequenos arbustos e gramineas; (4)
presenca de vegetacdo nao xerdfila de vida curta; (5) presenca de pequenos animais noturnos de toca. Entre as
caracteristicas climaticas dos desertos frios destacam-se: (1) baixa umidade relativa do ar; (2) irregularidade na
distribuicdo anual das chuvas; (3) alta amplitude térmica; (4) predominio de 4reas de alta pressdo atmosférica;
(5) invernos rigorosos.

b)

O deserto ¢ um bioma (dominio morfoclimatico) caracterizado por baixos volumes de precipitacao,
demarcando um regime de aridez. Em virtude desta situacdo climatica, a umidade é muito baixa, e pouca
vegetacao se desenvolve. A desertificacdo ¢ definida como a expansdo das paisagens desérticas relacionada a
mudanca climatica, porém acelerada pelas atividades humanas; resulta da alteracdo do balanco hidrico, da
degradacdo do solo e da perda de produtividade das areas por manejo inadequado.



QUESTAO 20

a)

Os tabuleiros e chapadas tém as seguintes semelhangas: (1) sdo conjuntos de formas de relevo de topo plano;
(2) apresentam suas feicdes de relevo esculpidas em rochas sedimentares; (3) sdo delimitados por escarpas. As
diferencas entre os tabuleiros e as chapadas estdo na sua localizacdo e em suas caracteristicas hipsométricas.
Os tabuleiros apresentam altitudes mais baixas, enquanto as chapadas situam-se em altitudes mais elevadas.
Os tabuleiros situam-se proximos ao litoral e as chapadas no interior dos continentes.

b)

A Serra do Espinhaco é uma das principais provincias de exploracdo mineral do Brasil. Esta drea apresenta
jazidas de ferro, manganés, bauxita e ouro, sendo responsével por cerca de 60% do minério de ferro extrafdo
no pais. A Serra do Espinhaco esta localizada na porcdo do territério brasileiro correspondente ao Cinturdo
Orogeénico do Atlantico, formada por rochas do embasamento cristalino de origem igneas e metamarficas da
Era Proterozoica.

QUESTAO 21

a)

O baixo custo da mao de obra e a fragilidade nas legislacbes trabalhistas em pafses periféricos passaram a
atrair a instalacao de industrias transnacionais na segunda metade do século XX. O desenvolvimento das
tecnologias responsaveis pelo aprimoramento da robdtica diminui os custos de producdo e altera um dos
principais critérios de localizagdo das indUstrias transnacionais: 0 baixo custo da mdo de obra. Com a inser¢do
da robética nas linhas de producdo, as corporacdes podem adotar outras estratégias locacionais, retirando
suas plantas industriais dos paises periféricos (podendo voltar aos paises desenvolvidos).

b)

Entre as consequéncias do uso intensivo do robd soldador, destacamos: (1) aumento do desemprego; (2)
agravamento das desigualdades sociais; (3) elevacdo da pobreza da populacéo; (4) precarizacdo das condicdes
de trabalho; (5) subemprego; (6) concentracdo de renda.

QUESTAO 22

a)

Os movimentos sociais se definem pela acdo organizada e planejada, objetivando a transformacdo da
sociedade. Ao lutarem por direitos sociais, civis e politicos, chocam-se com outros setores organizados da
sociedade, que se contrapdem a qualquer mudanca social. Podemos citar, por exemplo, os conflitos gerados
pela luta por acesso a terra e a moradia no campo e na cidade.

b)
Nas grandes cidades brasileiras destaca-se o Movimento sem teto urbano (MSTU), que luta por moradia e
outros direitos sociais, como escolas, hospitais, saneamento, etc.



